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ГРАНТИ ПРОГРАМИ ДІЙ ЩОДО НАВКОЛИШНЬОГО 
СЕРЕДОВИЩА ТА КЛІМАТУ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ КОМІСІЇ «LIFE»

У статті розглянуто одну з найбільших програм Європейської комісії – Програму дій щодо навко-
лишнього середовища та клімату Європейської комісії «LIFE». Продемонстровано її пріоритети та 
дестинації. Акцентовано на тому, що основоположними цілями програми є: допомогти здійснити 
перехід до більш стійкої, циклічної, енергоефективної, базованої на відновлюваних джерелах енергії, 
кліматично нейтральної та стійкої економіки; захистити, відновити та покращити наше довкілля; 
зупинити та повернути назад втрату біорізноманіття; зупинити деградацію екосистем шляхом 
управління та зміцнення мережі Natura 2000, сприяючи таким чином сталому розвитку; заохочувати 
та підтримувати зелені ідеї як від великих, так і від малих компаній, неурядових організацій, органів 
державної влади, груп громадян та наукових кіл тощо. У статті проаналізовано особливості залу-
чення фінансових інструментів Програми дій щодо навколишнього середовища та клімату Європей-
ської комісії «LIFE» представниками з України. Продемонстровано можливості залучення грантових 
ресурсів державними чи приватними юридичними особами в Україні у партнерстві з організаціями 
з країн Європейського Союзу та асоційованих у Програмі. Проаналізувавши всі її напрямки, які є 
актуальними для України, зроблено висновок, що потенційні грантоотримувачі мають можливості 
залучати грантові інструменти Єврокомісії для реалізації екологічних та кліматичних проектів та 
ініціатив. Якщо їм вдасться ефективно скористатися можливостями Програми «LIFE» у період її 
реалізації до 2027 року, то це не тільки сприятиме переходу Української держави до більш стійкої, 
циклічної, енергоефективної, базованої на відновлюваних джерелах енергії, кліматично нейтральної 
та стійкої економіки, впровадженню екологічних або кліматичних стратегій та планів дій у регіо-
нальному, багаторегіональному, національному чи транснаціональному масштабі, але й посилюва-
тиме співпрацю зі стратегічними партнерами та зміцнюватиме міжнародні зв’язки задля захисту, 
відновлення та покращення довкілля, а також зупинки втрати біорізноманіття. 

Ключові слова: Програма «LIFE», гранти ЄС, грантова підтримка екологічних проектів, гранти 
для екології, боротьба зі змінами клімату, екологічні гранти, кліматичні гранти.

Постановка проблеми. Створена в 1992 році Про-
грама LIFE є інструментом ЄС для покращення навко-
лишнього середовища та зміни клімату, в межах якого 
співфінансовано понад 5000 проектів, що допомага-
ють Європі стати зеленішою. З 2021 року Програма 
LIFE включає нову підпрограму «Перехід до чистої 
енергії». Загальний бюджет реалізації Програми LIFE 
2021–2027 становитиме 5,432 млрд євро. Українські 
організації можуть взяти участь у програмі та отримати 
грантове фінансування, надіславши свої проектні ідеї в 
межах конкурсу пропозицій щодо вирішення проблем, 
пов’язаних із погіршенням навколишнього середовища, 
зміною клімату та переходом на чисту енергію [3; 13].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До 
аспектів грантового фінансування Програми дій щодо 
навколишнього середовища та клімату Європейської 
комісії «LIFE» зверталися у своїх дослідженнях ряд 
авторів, серед яких: Коваленко Т.О., Кушніренко О., 
Гахович Н., Єршова В.С., Мачуський В.В., Лади-
ченко В.В., Головко Л.О., Гулак О.В., Кідалов С.О. та 
ін. [1; 2; 5–9]. Проте здебільшого фокус уваги науков-
ців зосереджений на питаннях організаційно-право-
вого забезпечення охорони навколишнього природного 
середовища на рівні Європейського Союзу, наближення 
законодавства України у сфері кліматичних відносин 
до права Європейського Союзу, європейському досвіді 
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охорони навколишнього природного середовища тощо. 
В переважній більшості наукові розвідки стосуються 
організаційних та правових аспектів участі України у 
Програмі «LIFE». Незважаючи на увагу науковців під 
цим кутом, поза увагою дослідників залишилися цілі, 
пріоритети та дестинації Програми «LIFE», а також 
можливі наслідки та ефект від реалізації підтриманих 
нею проектів в Україні.

Метою статті є дослідження цілей, пріоритетів та 
дестинацій програми Європейської комісії щодо навко-
лишнього середовища та клімату Європейської комі-
сії «LIFE», а також аналіз особливостей залучення її 
фінансових інструментів представниками з України.

Виклад основного матеріалу дослідження. Зако-
ном України від 20 вересня 2022 р. ратифіковано 
Угоду між Україною та Європейським Союзом про 
участь України у Програмі ЄС LIFE – Програмі дій 
з довкілля та клімату, укладену 24 червня 2022 р. у  
м. Києві та 13 липня 2022 р. у м. Празі [4; 10]. Про-
грама LIFE – це фінансовий інструмент Європей-
ського Союзу для реалізації заходів із захисту довкілля 
та боротьби зі змінами клімату, який діє з 1992 року. 
Наразі Програмою LIFE керує Європейське вико-
навче агентство з питань клімату, інфраструктури та 
навколишнього середовища (CINEA).

Основними цілями Програми LIFE є:
– допомогти здійснити перехід до більш стійкої, 

циклічної, енергоефективної, базованої на відновлюва-
них джерелах енергії, кліматично нейтральної та стій-
кої економіки;

– захистити, відновити та покращити наше довкілля;
– зупинити та повернути назад втрату біорізноманіття;
– зупинити деградацію екосистем шляхом управ-

ління та зміцнення мережі Natura 2000, сприяючи 
таким чином сталому розвитку;

– заохочувати та підтримувати зелені ідеї як від 
великих, так і від малих компаній, неурядових органі-
зацій, органів державної влади, груп громадян та нау-
кових кіл тощо.

Програма LIFE допоможе ЄС досягти амбіцій 
Європейської зеленої угоди шляхом:

– перетворення ЄС на справедливе та процвітаюче 
суспільство з сучасною, ресурсоефективною та конку-
рентоспроможною економікою з нульовими чистими 
викидами у 2050 році та де економічне зростання від-
окремлене від використання ресурсів;

– захисту, збереження та покращення природи на 
всьому континенті;

– захисту здоров’я та добробуту громадян від 
впливу навколишнього середовища та клімату [13].

Програма LIFE поділена на два напрямки: один сто-
сується навколишнього середовища, а інший – кліма-
тичних заходів.

Екологічний напрямок має дві підпрограми:
1. Природа та біорізноманіття.
2. Кругова економіка та якість життя.
Напрямок кліматичних заходів також має дві під-

програми:

1. Пом’якшення наслідків зміни клімату та адаптація.
2. Перехід на чисту енергію (продовження впрова-

дження енергоефективності на ринок H2020).
Програма «LIFE» має дві багаторічні робочі про-

грами (MAWP) на 2021–2024 та 2025–2027 роки. Вони 
включатимуть інформацію про: чотири підпрограми, 
виділення фінансування, види проектів та ставки спів-
фінансування, процедури подання та відбору, включа-
ючи критерії присудження, графіки конкурсів пропо-
зицій тощо. Щороку LIFE публікуватиме конкурсні 
пропозиції для різних типів проектів [13].

У межах програми передбачено такі види грантів:
Стандартні проекти дій (SAP). Проекти, крім 

стратегічних інтегрованих проектів, стратегічних при-
родних проектів або проектів технічної допомоги, які 
переслідують конкретні цілі Програми LIFE.

Стратегічні природоохоронні проекти (SNAP). 
Проекти, які підтримують досягнення цілей Союзу 
щодо природи та біорізноманіття шляхом впрова-
дження узгоджених програм дій у державах-членах з 
метою інтеграції цих цілей та пріоритетів в інші полі-
тики та інструменти фінансування, у тому числі шля-
хом скоординованої реалізації пріоритетних рамок дій, 
прийнятих відповідно до Директиви 92/ 43/ЄЕС.

Стратегічні комплексні проекти (SIP). Проекти, 
які в регіональному, багаторегіональному, національ-
ному чи транснаціональному масштабі реалізують 
екологічні або кліматичні стратегії або плани дій, роз-
роблені органами влади держав-членів і вимагаються 
спеціальним екологічним, кліматичним або відпо-
відним енергетичним законодавством або політикою 
Союзу, забезпечуючи при цьому, що зацікавлені сто-
рони залучені та сприяють координації та мобілізації 
принаймні одного іншого Союзу, національного чи 
приватного джерела фінансування.

Проекти технічної допомоги (ТД). Проекти, які 
підтримують розвиток потенціалу для участі в проектах 
стандартних дій, підготовку стратегічних природоохо-
ронних проектів і стратегічних інтегрованих проектів, 
підготовку до доступу до інших фінансових інструмен-
тів Союзу або інші заходи, необхідні для підготовки роз-
ширення або повторення результатів інших проектів, що 
фінансуються Програмою LIFE, її програмами-попере-
дниками або іншими програмами Союзу з метою досяг-
нення цілей Програми LIFE, викладених у статті 3; такі 
проекти можуть також включати розбудову потенціалу, 
пов’язаного з діяльністю органів влади держав-членів 
для ефективної участі в Програмі LIFE.

Інші гранти на дії (OAG). Дії, необхідні для досяг-
нення загальної мети Програми LIFE, включаючи дії 
з координації та підтримки, спрямовані на розбудову 
потенціалу, поширення інформації та знань, а також на 
підвищення обізнаності для підтримки переходу до від-
новлюваної енергії та підвищення енергоефективності. 

Операційні гранти (OG). Гранти, які підтримують 
функціонування некомерційних організацій, які беруть 
участь у розробці, впровадженні та забезпеченні вико-
нання законодавства та політики Союзу і які в осно-
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вному діють у сфері навколишнього середовища або 
кліматичних дій, включаючи перехід на енергетику, 
відповідно до цілі Програми LIFE [3].

У 2023 році на проекти зі збереження природи, 
захисту навколишнього середовища, кліматичних заходів 
і переходу на чисту енергію доступно 611 мільйонів євро. 

Українські організації мають право брати участь у 
різних конкурсах за Програмою LIFE 2023; втім, існує 
три проекти, спеціально призначених саме для України:

– Підтримка впровадження Директиви про диких 
птахів (Пташиної Директиви) та Директиви про збере-
ження типів оселищ (Оселищної Директиви) та Natura 
2000 в Україні та Молдові на основі спеціальних при-
родоохоронних територій Смарагдової мережі в межах 
Бернської конвенції.

– Phoenix (Фенікс): Проект комплексної орієнтації 
на нову екологічну інфраструктуру в українських міс-
тах – відходи.

– ʼPhoenix (Фенікс): Проект комплексної орієнтації 
на нову екологічну інфраструктуру в українських міс-
тах – вода [11].

Право подати пропозицію в межах Програми LIFE 
можуть:

– державна чи приватна юридична особа, зареє-
стрована в ЄС або пов’язаній із ним заморській країні 
чи території;

– третя країна, асоційована з Програмою LIFE; або
– юридична особа, створена відповідно до законо-

давства Союзу, або будь-яка міжнародна організація.
Фізичні особи подавати заявки не мають права. 

Юридичні особи, засновані в третій країні, яка не 
пов’язана з Програмою LIFE, можуть мати право брати 
участь у виняткових випадках, якщо це необхідно для 
досягнення цілей певної діяльності для забезпечення 
ефективності втручань, що здійснюються в Союзі. 
Однак ці юридичні особи в принципі самі несуть 
витрати на свою участь.

Як потенційні бенефіціари Програми «LIFE» гран-
тоотримувачі можуть отримати вигоду від співпраці з 
партнерами як у своїй країні, так і за її межами. Адже 
до більшості проектів необхідно залучати партнерів із 
країн ЄС або асоційованих у програмі. На думку екс-
пертів, значним бар’єром у процесі аплікування на 
участь у грантових конкурсах для потенційних заяв-
ників є пошук релевантного партнера для реалізації 
спільних проектних заходів. 

Щоб знайти партнера, варто послуговуватися 
наступним: 

1. Портал фінансування та тендерних можливостей 
Єврокомісії. На цьому веб-ресурсі можна знайти парт-
нерів для своїх проектних ідей серед організацій, заре-
єстрованих на порталі «Реєстр учасників» [13].

2. Мережа Enterprise Europe Network – може 
допомогти вашому бізнесу знайти правильних між-
народних партнерів для розвитку та розширення за 
кордоном [12].

3. Національні контактні пункти. Можна зв’язатися 
зі своїми національними контактними пунктами (NCP) 

для Програми LIFE. Вони сприяють у пошуку акту-
ального партнера. Окрім того, можуть допомогти із 
заявкою та організувати інформаційні/мережеві заходи 
та семінари з написання пропозицій. Вони також 
можуть підтримати вас у спілкуванні та розповсю-
дженні результатів вашого проекту. В Україні діють 
національні контактні пункти за такими напрямками: 
«Природа та біорізноманіття», «Пом’якшення наслід-
ків зміни клімату та адаптація», «Кругова економіка та 
якість життя», «Перехід до чистої енергії» [11].

На думку експертів, результати реалізації проек-
тів, підтриманих у межах Програми дій щодо навко-
лишнього середовища та клімату Європейської комісії 
«LIFE», стають відчутними одразу після закінчення 
проектних заходів, а саме: як великі, так і малі ком-
панії, неурядові організації, органи державної влади, 
групи громадян та наукові кола починають підтриму-
вати зелені ідеї. 

На нашу думку, наслідок реалізації проектів, під-
триманих Програмою «LIFE», полягає у відчутному 
пришвидшенні переходу до більш стійкої, циклічної, 
енергоефективної, базованої на відновлюваних джере-
лах енергії, а разом із тим, і кліматично нейтральної 
та стійкої економіки в Україні. А в контексті євроінте-
граційних процесів посилюється геополітичний ефект 
від участі України в Програмі дій щодо навколишнього 
середовища та клімату європейської комісії «LIFE», а 
саме: посилюється співпраця зі стратегічними партне-
рами та зміцнюються міжнародні зв’язки задля захисту, 
відновлення та покращення довкілля, а також зупинки 
втрати біорізноманіття.

Висновки. В Європейському Союзі Програму дій 
щодо навколишнього середовища та клімату Європей-
ської комісії «LIFE» вважають найуспішнішою про-
грамою ЄС у сфері захисту довкілля та боротьби зі 
змінами клімату. Проаналізувавши всі її напрямки, які 
є актуальними для України, доцільно зробити висно-
вок, що державні чи приватні юридичні особи мають 
можливості залучати грантові інструменти Єврокомісії 
для реалізації екологічних та кліматичних проектів та 
ініціатив. 

Якщо потенційним грантоотримувачам із Укра-
їни вдасться ефективно скористатися можливостями 
Програми «LIFE» в період її реалізації до 2027 року, 
то це не тільки сприятиме переходу Української дер-
жави до більш стійкої, циклічної, енергоефективної, 
базованої на відновлюваних джерелах енергії, клі-
матично нейтральної та стійкої економіки, впрова-
дженню екологічних або кліматичних стратегій та 
планів дій на регіональному, багаторегіональному, 
національному чи транснаціональному масштабі, але 
й посилюватиме співпрацю зі стратегічними парт-
нерами та зміцнюватиме міжнародні зв’язки задля 
захисту, відновлення та покращення довкілля, а також 
зупинки втрати біорізноманіття. У подальших наших 
дослідженнях ми приділимо увагу впливу грантового 
фінансування Програми «LIFE» на розвиток цирку-
лярної економіки. 
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ENVIRONMENT AND CLIMATE ACTION PROGRAM GRANTS 
OF THE EUROPEAN COMMISSION "LIFE"

The article presents one of the largest programs of the European Commission – the Environment and Climate Action 
Program of the European Commission "LIFE". Its advantages and destinations are demonstrated. It is emphasized that 
the main goals of the program are: to help make the transition to a more sustainable, cyclical, energy-efficient, renewable 
energy-based, climate-neutral and sustainable economy; protect, restore and improve our environment; stop and reverse 
the loss of diversity; stop the degradation of ecosystems by managing and strengthening the Natura 2000 network, thus 
contributing to sustainable development; encourage and support green ideas from both large and small companies, non-
governmental organizations, public authorities, citizen and academic groups, etc. The article analyzes the peculiarities 
of attracting financial instruments of the European Commission’s "LIFE" Environmental and Climate Action Program. 
representatives from Ukraine. The possibility of attracting grant resources by public or private legal entities in Ukraine in 
partnership with organizations from the countries of the European Union and associated in the Program has been demon-
strated. Having analyzed all its directions, which are relevant for Ukraine, it can be concluded that some grant recipients 
have the opportunity to attract grant instruments of the European Commission for the implementation of environmental 
and climate projects and initiatives. If they are the most effective opportunities of the "LIFE" program in the period of 
its implementation until 2027, then this will not only contribute to the transition of the Ukrainian state to a sustainable, 
cyclical, energy-based, renewable energy sources, climate-neutral and sustainable economy, the introduction of ecologi-
cal or climate-friendly strategies and action plans on a regional, multi-regional, national or transnational scale, but will 
also strengthen cooperation with strategic partners and strengthen international ties to protect, restore and improve the 
environment, as well as stop the loss of biodiversity.

Key words: LIFE program, EU grants, grant support for environmental projects, grants for ecology, fight against 
climate change, environmental grants, climate grants.


